

习近平新时代中国特色社会主义思想  
在指引下 ——新时代新作为新篇章

# 中国经济将迎来全面“体检”

第四次全国经济普查即将开始正式入户登记。经济普查有利于摸清我国新“家底”和国力，掌握经济发展特别是新动能发展状况

## 历史交汇期，中国经济的一次“全面透视”

200万普查人员、近90万个普查小区、8000多万普查对象……2019年1月1日零时，第四次全国经济普查现场登记工作将正式开始，在接下来的3个月时间将全面采用现代信息技术，实现对普查信息的逐一登记。这次普查是中国特色社会主义进入新时代、“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期开展的重大国情国力调查，是在决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程中的一次全面“体检”。

“经济普查是我们花店卖出的每一束鲜花。我们用自己的劳动成果，为普查交上一份完美答卷，在国家这个大账本上，记下我们重要的一笔。”在国家统计局公布的第四次全国经济普查宣传片中，经营花店的店主刘树民说道。

《全国经济普查条例》规定，经济普查每5年进行一次，分别在逢3、8的年份实施。第四次全国经济普查将以2018年12月31日为普查时点开始正式入户登记。作为一项重大的国情国力调查，经济普查是一次大国“体检”，是一次对中国经济发展水平的全面透视。

## 数据质量是经济普查成败的关键

“第四次全国经济普查对于全面摸清我国二、三产业的发展规模、布局和效益，全面准确反映供给侧结构性改革、新旧动能转换、经济结构优化升级等方面的新进展，科学指导和推动高质量发展具有重要而深远的意义。”国务院第四次全国经济普查领导小组副组长、国家发展改革委副主任兼国家统计局局长宁吉喆表示。

千万家企业的“小账本”将汇聚成国家经济发展的大数据，为创新和完善宏观调控、科学制定中长期发展规划、推进国家治理体系和治理能力现代化提供科学准确的参考。我国经济建设在十八大以来取得重大成就，经济结构不断优化，新兴产业蓬勃发展。这次普查的主要内容，包括普查对象的基本情况、组织结构、人员工资、生产能力、财务状况、生产经营和服务活动、能源消费、研发活动、信息化建设和电子商务交易情况等。

过去几年间，中国经济在快速发展的同时也积累了一些风险。风险到底表现在哪些领域？在哪些行业？通过经济普查将对这些情况有深入细致的了解，这对防范风险意义非常重大。

“数据质量是经济普查成败的关键。”宁吉喆强调，数据质量是统计工作的灵魂和生命线，经济普查要通过科学的顶层设计、全程质量控制、严格执行和事后质量抽查等措施来予

每一天，518万部手机、8万辆汽车在生产线上亮相；价值197亿元的商品在网上售出，1.1亿件快递发往全国……这就是中国，世界第二大经济体的巨大体量。一项项真实的统计数据，勾勒出时代发展的脉络，记录着国家与民族的发展历程，摹画着中国的经济体格。

“大国经普，决战在即。”11月27日下午，第四次全国经济普查办公室主任工作会议暨第四次全国经济普查宣传月启动仪式在京举行。再过34天，新时代最大规模的社会动员活动——第四次全国经济普查现场登记将正式拉开帷幕。



## 相关链接：

### 开展第四次全国经济普查的目的

是什么？

此次经济普查的主要目的是全面调查我国第二产业和第三产业的发展规模、布局和效益，了解产业组织、产业结构、产业技术、产业形态的现状以及各生产要素的构成，摸清全部法人单位资产负债状况和新兴产业发展情况，进一步查实各类单位的基本情况和主要产品产量、服务活动，全面准确反映供给侧结构性改革、新动能培育壮大、经济结构优化升级等方面的新进展，为加强和改善宏观调控，深化供给侧结构性改革，科学制定中长期发展规划，推进国家治理体系和治理能力现代化，提供科学准确的统计信息支持。

### 普查的对象和主要内容有哪些？

第四次全国经济普查的对象是在我国境内从事第二产业和第三产业的全部法人单位、产业活动单位和个体经营户。

这次普查的主要内容包括普查对象的基本情况、组织结构、人员工资、生产能力、财务状况、生产经营和服务活动、能源消费、研发活动、信息化建设和电子商务交易情况等。

综合新华网消息

## 12月新规来了，老片重映需再审

12月，又一批新规实施，一起了解一下哪些与你相关。

### 最高可奖60万元！“扫黄打非”举报奖励标准提高

全国“扫黄打非”工作小组办公室、财政部、国家新闻出版署、国家版权局四部门，近日联合修订并发布了新的《“扫黄打非”工作举报奖励办法》，办法将于12月1日起施行。

办法细化、完善了“扫黄打非”举报奖励范围、奖励标准、奖励程序与监督等内容，明确了属于“扫黄打非”举报奖励范围的16种情形，涵盖网上网下危害意识形态安全、文化安全、未成年人身心健康、新闻出版行业秩序的各类涉“黄”涉“非”问题。

办法详细规定了举报有功人员奖励标准的11种情况，提高了相关奖励标准。如对举报非法出版活动的，最高奖励可达60万元；对举报涉及危害未成年人身心健康、危害社会公德的网络信息和网络应用的，最高奖励可达5万元。

### 全国道路客运提供“军人依法优先出行”保障

近日，国家交通运输部、中央军委后勤保障部联合部署在全国道路客运领域开展军人依法优先出行权益保障工作。决定自2018年12月1日起，全国汽车客运站、道路客运班线经营者在购票、安检、候车、乘车等环节，对军人提供依法优先服务。此举标志着全国铁路、公路、水

路、航空等交通运输行业立体化的军人依法优先工作格局形成。

### 老片重映需再审 放映影院不得超2500家

国家电影局于日前下发了《国产电影复映暂行规定》，对复映影片时间、规模、程序都进行了规范，新规将于12月1日起施行。其中规定：复映的影片必须进行内容重审和重新发放公映许可证。还规定全部放映范围不超过2500个影厅，每家影院放映单部复映影片的影厅不超过1个。

### 新版危险货物道路运输规则12月1日起施行

2018年8月29日交通运输部发布《危险货物道路运输规则》(JT/T 617)，标准包括7个部分、600多页、40多万字，内容完整、系统性强。该标准将于2018年12月1日起实施。2018版《规则》相较于2004版在危险货物道路运输安全管理方面更为标准化、规范化和系统化。

新《规则》从危险货物的一般要求、运输豁免、多式联运、人员培训，到危险货物分类、包装、标签、托运程序，再到运输作业要求、装卸操作要求，包括散装/罐式运输装卸条件及作业要求都进行了明确规定。《规则》增加了危险货物运输条件豁免、国际多式联运相关要求，完善了人员培训要求，细化了各参与方的职责和义务。据新华网

